

Возрождение по новым стандартам

Освобожденные территории станут образцом креативного подхода в градостроительстве



Давно стало традицией, что Президент Ильхам Алиев все свои дни рождения проводит среди беженцев и вынужденных переселенцев, на открытии воинских частей, а теперь и закладывая фундамент жилья и инфраструктуры в населенных пунктах на освобожденных территориях.

Хюгут САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Не стала исключением и недавняя дата 24 декабря, когда глава государства вместе с первой леди Мехрибан ханым Алиевой посетил Агдамский район с намерением превратить «Хиросиму Кавказа» в райский уголок, где жизнь станет гораздо более красивой и благоустроенной, чем до периода оккупации. И черед мероприятий в этом направлении, в том числе открытие 110/35/10-киловольтной узловой подстанции, закладка фундамента сразу нескольких жилых кварталов, городского парка культуры и отдыха, внутрен-

Ильхам АЛИЕВ:

Мы стараемся сделать все возможное для создания максимально удобных условий возвращения бывших вынужденных переселенцев

ней дорожной сети, других объектов урбанизации, - наглядное подтверждение сказанному.

Впрочем, в своем выступлении на недавнем форуме «Карабах: возвращение домой спустя 30 лет. Достижения и трудности», организованном Университетом АДА совместно с Центром анализа международных отношений, Президент Ильхам Алиев предложил четкое видение перспектив на данном направлении: *«Мы стараемся сделать все возможное для создания максимально удобных условий возвращения бывших вынужденных переселенцев.»*

Возрождение по новым стандартам

Ускоренно очищая землю от мин, мы хотим, чтобы этот процесс шел ускоренными темпами, но понимаем и то, что сделать это необходимо с использованием лучшего архитектурного опыта, лучших, в том числе «зеленых», технологий, чтобы создать комфортные условия для жизни сотен тысяч людей. Так что по сути освобожденные территории станут своеобразной демонстрацией нового подхода в градостроительстве - думаю, наш опыт будет очень полезен для многих других стран и городов, которые пострадали от гуманитарных катастроф. Трудоустройство - тоже одна из наиболее важных сфер планирования процесса возвращения, а то, что большинство вернувшихся на родину людей обеспечены работой, еще раз демонстрирует, что правительство применяет к решению проблемы абсолютно комплексный подход».

Возрождение по новым стандартам человеческого общежития территорий, освобожденных от длительной оккупации, наряду с армейским строительством поставленное главой государства в ряд наиболее приоритетных задач в контексте дальнейшего развития Азербайджана, с каждым днем приобретает все больший размах. Принимая во внимание ужасающе разграбленное состояние, в которое они были приведены в период армянского вандализма, работа предстоит объемная и трудоемкая. Можно сказать, под восстановлением подразумевается созидание, возрождение освобожденных земель и их полная готовность к Великому возвращению тех, кто был изгнан с родных очагов 30-35 лет назад.

Учитывая, что речь идет не только о городах, но и о сельских территориях, их развитие, наряду со строительством необходимой инфраструктуры, предполагает работу непосредственно на земле. Президент Ильхам Алиев указывает конкретные направления, в том числе для того, чтобы восстановление и повышение плодородия когда-то уникальных черноземных почв было, как и раньше, как можно более эффективным и качественным. И здесь на первый план выходит концепция «Умное село», первый пилотный проект которого уже реализован в действующем трехуровневом селе Агалы Зангиланского района, представляющем собой комбинацию не только «умной», но и пригодной даже для городской жизни комфортной инфраструктуры, ставшей одной из главных визитных карточек усилий национального правительства по возрождению регионов, освобожденных в ходе Отечественной войны 2020 года.

В этом населенном пункте побывал не один десяток делегаций экспертного, журналистского и дипломатического корпусов из многих стран мира, и все единодушно подчеркнули, что это своеобразная витрина, которая демонстрирует видение официальным Баку будущего возрождаемых территорий в качестве современного, развитого, экономически конкурентоспособного и комфортного для полноценной кипучей жизни региона. Иными словами, даже не сопоставляя нынешние реалии с эффектом «лунного ландшафта», до которого довели Карабах и Восточный Зангезур вандалы, замаскированные под «многострадальный» народ, констатируем, что для всего азербайджанского народа восстановление освобожденных территорий является по-настоящему национальной идеей.

Как и в случае с современными международными аэропортами в Физули и Зангилане, возведенными практически на пустом месте и за короткие сроки, в соответствии с передовыми мировыми стандартами, все стройки на этих землях могут служить примером нацеленности на лучшее будущее.

Есть еще один момент в данной диспозиции - раз уж бывшие вынужденные переселенцы с оптимизмом и твердой верой в высшую миссию главы государства возвращаются на свои земли, никакой фактор не в силах поменять силу притяжения Отчизны. Да и официальный Баку



повышенным вниманием к пограничным территориям показывает, что народ, уверенный в силе Национальной армии, не боится возможной эскалации, и никто не сможет передвинуть признанные границы Страны огня. Напротив, активное развитие новых экономических регионов еще и призвано показать пример соседям по Южному Кавказу, а также создать развитую отправную точку для ряда перспективных проектов, среди которых так называемый Зангезурский коридор является одним из многих.

Иными словами, если армяне «упрутся рогом» в нежелание открывать данное транспортное направление через территорию их страны - это не наша головная боль, так как у Азербайджана есть еще два проверенных выхода к Турции, в том числе через стратегически близкую нам Грузию.

” Есть еще один фактор, мимо которого пройти невозможно, - это наличие генеральных планов всех освобожденных городов и поселков в соответствии с мировыми стандартами

Говоря о Зангезурском коридоре, глава государства сразу после подписания трехстороннего Заявления о прекращении огня 10 ноября 2020 года многократно посылал очень важные вербальные сигналы, которые стоило бы принять во внимание не только армянской стороне, но и многочисленным «сестрам-заступницам».

Так, в интервью государственному телевидению во время поездки в Гаджигабул 20 апреля 2021 года, Президент Ильхам Алиев заявил: *«Создание Зангезурского коридора полностью отвечает нашим национальным, историческим и будущим интересам, и мы реализуем этот проект, хотим того Армения или нет. Если захочет, решим прощ, в противном случае решим силой. Так же, как до и в период войны я говорил, что они должны по доброй воле убраться с наших земель, или мы выдворим их силой. Так и случилось. Такой же будет и судьба Зангезурского коридора. Нашим основным соперником является время, потому что прокладка железной дороги, автодороги требует времени. Поэтому на реализацию этого проекта мобилизованы все силы. Таким образом, азербайджанский народ вернется в Зангезур, который у нас отняли 101 год назад».*

Если опуститься на землю, на освобожденных территориях с их черноземом есть несколько основных направлений развития сельскохозяйственного сектора: это и создание там крупных агропромышленных парков с правительственным финансированием, и одновремен-

но практическая работа по развитию малых и средних фермерских хозяйств. И оба вектора вполне подходят отечественной экономике: в первом случае преимущество агропарков заключается в том, что здесь вырабатывается более высокий урожай и выше производительность, а во втором случае достигаются массовость в возделывании земли и насыщенность потребительского рынка сельскохозяйственной продукции. Причем в обоих случаях будет достигнут главный эффект - обеспечение продовольственной безопасности страны.

Параллельно с этим на освобожденных территориях в самом разгаре ключевые инфраструктурные проекты, в том числе их ключевая составляющая - энергоснабжение, включая строительство новых мощностей «зеленой» энергетики плюс крайне интенсивное строительство

автомобильных дорог и магистралей. Так, уже полностью электрифицированы Шуша и Лачин, десятки деревень, в том числе, Забух и Сус, в которых даже после Отечественной войны вплоть до 25 августа прошлого года проживали сирийские и ливанские армяне, не желавшие «покидать отчие дома», в которые их заселило армянское правительство до максимума лет 20 назад в нарушение Женевской военной конвенции. Туда уже круглосуточно подается свет, аналогичная работа проводится также на других освобожденных от оккупации территориях, независимо от условий. Так, наиболее трудоемкими и опасными, тем не менее успешными, были работы по прокладыванию линий электропередачи из Дашкесана в Кяльбаджар. Они уже завершены, хотя это очень тяжелая работа, потому что данная инфраструктура проходит через горы Муровдагского хребта, где высота гор достигает почти 4 тыс. м, а погодные условия большую часть года, мягко говоря, не совсем благоприятные - с обледенениями, шквальными ветрами, обвалами и камнепадами, а снег и лед лежит с конца сентября по июнь.

Еще одна важная составляющая социально-экономического развития - дорожная инфраструктура, к которой прежде всего относится в рекордные сроки сданная в эксплуатацию образцовая дорога Физули-Шуша - Дорога Победы, по которой проехали многие тысячи граждан и гостей нашей страны. Можно перечислить такие примеры, как автотрасса из Горадиза в Занги-

лан, из Физули в Гадрут и Джебраил, из Барды в Агдам, из Гейгеля в Тоганалы, а оттуда в Кяльбаджар. Параллельно с этим создается железнодорожная инфраструктура Барда-Агдам и Горадиз-Зангилан-Агбэнд - дорога, которая, как неоднократно подчеркивал глава государства, дойдет до Зангезурского коридора, а оттуда до Нахчыванской автономии и дальше - в Турцию.

Есть еще один фактор, мимо которого пройти невозможно, - это наличие генеральных планов всех освобожденных городов и поселков в соответствии с мировыми стандартами. Не случайно ведь в палатке на руинах того же Агдама в октябре прошлого года, а затем и в новеньком Конгресс-Центре Зангилана, но уже сезоном позже, при совместном сотрудничестве Программы ООН по населенным пунктам (UN-HABITAT) и Государственного комитета по градостроительству и архитектуре раз за разом успешно прошли два национальных градостроительных форума с активным участием ведущих специалистов из десятков государств, имеющих бесценный опыт на данном направлении.

Глава государства, выступая в «Хиросиме Кавказа», уже тогда дал опытным зарубежным архитекторам наглядное представление о темпах возрождения: *«В Зангилане после очистки от мин уже отстроено первое село, куда вернулись первые вынужденные переселенцы, причем не только бывшие жители, но их дети и внуки - там уже открылась школа, в которой учатся юные зангиланцы, родившиеся после оккупации и никогда не видевшие этих земель. Это еще одно свидетельство того, что азербайджанский народ привязан к своим корням, вызывающее чувство законной гордости, формирующее в нашем обществе особый климат, чувство Победы и восстановления справедливости, достоинства народа, которые не описать словами, а можно только ощутить на себе. Сегодня здесь реализуются крупномасштабные инфраструктурные проекты, в том числе высшей категории сложности: на основании утвержденного инвестиционного плана на территории освобожденных от оккупации Карабаха и Восточного Зангезура будет построено 33 тоннеля общей протяженностью более 50 километров и 84 новых моста протяженностью 12 километров, и это лишь малая часть прделанной нами работы».*

Несмотря на всю масштабность и сложность проводимых и предстоящих работ после тщательного разминирования, поставленные Президентом Ильхамом Алиевым задачи достижимы прежде всего благодаря инициированным и проводимым под его руководством глубоким социально-экономическим реформам. В данном контексте, а также с точки зрения развития регионов именно этот аспект, подчеркнутый главой государства, представляет наибольшую важность: *«Если принять во внимание и то, что предприниматели будут открывать в промышленных городках новые рабочие места, то здесь мы можем говорить уже о социальной направленности реализуемых проектов. То есть открытие в промышленном секторе новых предприятий, с одной стороны, увеличивает уровень занятости населения, а с другой - приводит и на освобожденных территориях тоже к существенному расширению производственных и экспортных возможностей страны».*

Нынешняя активность в реальном секторе Карабаха и Восточного Зангезура пусть кому-то покажется «первой ласточкой», но это прежде всего показатель того, что инициированные главой государства реформы, продолжающиеся даже в непростой период цивилизационного конфликта в мировом пространстве, способствуют расширению за короткий период промышленных мощностей, открытию новых аграрных предприятий, созданию новых рабочих мест и, как следствие, возрождению былой славы легендарного края трудовой доблести и всеобщего процветания.

Полный текст читайте на

br.az